
2025 届甘肃肃兰州市第五十一中学高三下学期第五次调研考试化学试题
注意事项

1．考生要认真填写考场号和座位序号。

2．试题所有答案必须填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。第一部分必须用 2B 铅笔作答；第二部分必须用黑

色字迹的签字笔作答。

3．考试结束后，考生须将试卷和答题卡放在桌面上，待监考员收回。

一、选择题（每题只有一个选项符合题意）

1、 “绿色化学实验”已走进课堂，下列做法符合“绿色化学”的是

①实验室收集氨气采用图 1 所示装置

②实验室做氯气与钠的反应实验时采用图 2 所示装置

③实验室中用玻璃棒分别蘸取浓盐酸和浓氨水做氨气与酸生成铵盐的实验

④实验室中采用图 3 所示装置进行铜与稀硝酸的反应

A．②③④ B．①②③ C．①②④ D．①③④

2、短周期元素 W、X、Y、Z 的原子序数依次增加。p、q、r 是由这些元素组成的二元化合物，常温常压下，p 为无

色无味气体，q 为液态，r 为淡黄色固体，s 是气体单质。上述物质的转化关系如下图所示。下列说法错误的是

A．原子半径：Z＞Y＞X

B．m、n、r 都含有离子键和共价键

C．m、n、t 都能破坏水的电离平衡

D．最简单气态氢化物的稳定性：Y＞X

3、已知 HA 的酸性强于 HB 的酸性。25℃时，用 NaOH 固体分别改变物质的量浓度均为 0.1mol∙L-l的 HA 溶液和 HB

溶液的 pH(溶液的体积变化忽略不计)，溶液中 A-、B-的物质的量浓度的负对数与溶液的 pH 的变化情况如图所示。下

列说法正确的是



A．曲线 I 表示溶液的 pH 与-lgc(B-)的变化关系

B． a

a

K (HA) =100
K (HB)

C．溶液中水的电离程度：M>N

D．N 点对应的溶液中 c(Na+)>Q 点对应的溶液中 c(Na+)

4、某有机物结构简式如图，下列对该物质的叙述中正确的是

A．该有机物易溶于苯及水

B．该有机物苯环上的一氯代物共有 4 种

C．该有机物可以与溴的四氯化碳溶液发生加成反应使之褪色

D．1mol 该有机物最多可与 1mol NaOH 发生反应

5、下列由实验操作及现象得出的结论正确的是

操作及现象 结论

A 其他条件相同，测定等浓度的 HCOOK 和 K2S 溶液的 pH 比较 Ka(HCOOH)和 Ka2(H2S)的大小

B 向某溶液中滴加氯水后再加入 KSCN 溶液，溶液呈红色 溶液中一定含有 Fe2+

C
向纯碱中滴加足量浓盐酸，将产生的气体通入硅酸钠溶液，溶液

变浑浊
酸性：盐酸>碳酸>硅酸

D
C2H5OH 与浓硫酸混合后加热到 170℃，制得气体使酸性

KMnO4溶液褪色

一定是制得的乙烯使酸性 KMnO4溶液褪

色

A．A B．B C．C D．D

6、下表是四种盐在不同温度下的溶解度（g/100g



水）：（假设：盐类共存时不影响各自的溶解度，分离晶体时，溶剂的损耗忽略不计）

NaNO3 KNO3 NaCl KCl

10℃ 80.5 21.2 35.7 31.0

100℃ 175 246 39.1 56.6

用物质的量之比为 1：1 的硝酸钠和氯化钾为原料，制取硝酸钾晶体，其流程如图所示

以下说法错误的是（　　）

A．①和②的实验过程中，都需要控制温度

B．①实验操作依次为：加水溶解、蒸发浓缩结晶、趁热过滤

C．②实验操作依次为：加水溶解、蒸发浓缩结晶、趁热过滤

D．用 95%的酒精洗涤所得的硝酸钾晶体比较好

7、化学与生活密切相关。下列说法错误的是（     ）

A．碳酸钠可用于去除餐具的油污 B．漂白粉可用于生活用水的消毒

C．碳酸钡可用于胃肠 X 射线造影 D．氢氧化铝可用于中和过多胃酸

8、已知：CH3C≡CH＋CO＋CH3OH M，N＋CH3OH M＋H2O。其中 M 的结构简式为

CH2=C(CH3)COOCH3，下列说法错误的是（    ）

A．N 可以使溴水褪色

B．N 转化为 M 的反应为取代反应

C．M 中所有碳原子可能共面

D．N 属于酯的同分异构体有 3 种

9、下表是元素周期表的一部分，W、X、Y、Z 为短周期主族元素。Z 的最高价氧化物对应的水化物为 M，室温下，

0. 01 mol/L M 溶液 pH<2。下列说法中错误的是

W X

Y Z

A．原子半径大小：X<W<Y B．Z 的单质易溶于化合物 WZ2

C．气态氢化物稳定性：W<X D．含 Y 元素的离子一定是阳离子



10、人体血液存在 、 等缓冲对。常温下，水溶液中各缓冲对的微粒浓度之比的对数值 lgx[x 表示 或

]与 的关系如图所示。已知碳酸 、磷酸 。则下列说法正确的是

A．曲线 表示 lg( )与 的变化关系

B． 的过程中，水的电离程度逐渐减小

C．当 时

D．当 增大时， 逐渐减小

11、下列微粒中，最易得电子的是（   ）

A．Cl- B．Na+ C．F D．S2-

12、列有关实验操作，现象和解释或结论都正确的是（    ）

选

项
实验操作 现象 解释或结论

A
向某溶液中滴加双氧水后再加入

KSCN 溶液
溶液呈红色

溶液中一定含有

Fe2+ 

B 向饱和 Na2CO3 溶液中通入足量 CO2 溶液变浑浊
析出了 NaHCO3晶

体

C

两块相同的铝箔，其中一块用砂纸仔细

打磨过，将两块铝箔分别在酒精灯上加

热

打磨过的铝箔先熔

化 并滴落下来

金属铝的熔点较低，

打磨过的铝箔更易

熔化

D 加热盛有 NaCl 和 NH4Cl 固体的试管
试管底部固体减少，

试管口有晶体凝结

可以用升华法分离

NaCl 和 NH4Cl 固体

A．A B．B C．C D．D



13、下列烷烃命名错误的是

A．2─甲基戊烷 B．3─乙基戊烷

C．3,4─二甲基戊烷 D．3─甲基己烷

14、我国在物质制备领域成绩斐然，下列物质属于有机物的是（    ）

A．双氢青蒿素 B．全氮阴离子盐 C． 聚合氮 D．砷化铌纳米带

A．A B．B C．C D．D

15、下列古诗文中对应的化学物质及相关说法均正确的是

A．A B．B C．C D．D

16、一种水基二次电池原理为  0.25 2 5 2 0.25+x 2 5 2 2xZn+Zn V O yH O Zn V O zH O+ y-z H O ˆ ˆ ˆ †̂‡ ˆ ˆ ˆ̂
放电

充电
，电解液为含 Zn2+的

水溶液，该电池可用于电网贮能。

下列说法正确的是（    ）

A．放电时，Zn2+脱离插层

B．放电时，溶液中 Zn2+浓度一直减小

C．充电时，电子由 0.25 2 5 2Zn V O yH O 层经电解质溶液流向 0.25+x 2 5 2Zn V O zH O 层



D．充电时，阳极发生电极反应：   - 2+
0.25+x 2 5 2 2 0.25 2 5 2Zn V O zH O+ y-z H O-2xe Zn V O yH O+xZn 

二、非选择题（本题包括 5 小题）

17、（化学—有机化学基础）

3﹣对甲苯丙烯酸甲酯（E）是一种用于合成抗血栓药的中间体，其合成路线如下：

已知：HCHO+CH3CHO CH2=CHCHO+H2O

（1）遇 FeCl3溶液显紫色且苯环上有两个取代基的 A 的同分异构体有___________种，B 中含氧官能团的名称为

___________．

（2）试剂 C 可选用下列中的___________．

a、溴水

b、银氨溶液

c、酸性 KMnO4溶液

d、新制 Cu(OH)2悬浊液

（3） 是 E 的一种同分异构体，该物质与足量 NaOH 溶液共热的化学方程式为

___________．

（4）E 在一定条件下可以生成高聚物 F，F 的结构简式为___________．

18、聚酰亚胺是综合性能最佳的有机高分子材料之一，已广泛应用在航空、航天、微电子等领域。某聚酰亚胺的合成

路线如图（部分反应条件己略去）：

己知下列信息：

①芳香族化合物 B 的一氯代物有两种

②



③

回答下列问题：

（1）固体 A 是___（写名称）；B 的化学名称是___。

（2）反应①的化学方程式为___。

（3）D 中官能团的名称为___；反应②的反应类型是___。

（4）E 的分子式为___；己知 1mo1F 与足量的 NaHCO3反应生成 4mo1CO2，则 F 的结构简式是___。

（5）X 与 C 互为同分异构体，写出同时满足下列条件的 X 的结构简式___。

①核磁共振氢谱显示四种不同化学环境的氢，其峰面积之比为 2：2：1：1

②能与 NaOH 溶液反应，1mo1X 最多消耗 4mo1NaOH

③能发生水解反应，其水解产物之一能与 FeC13溶液发生显色反应

（6）参照上述合成路线，以甲苯和甲醇为原料（无机试剂任选）设计合成 的路线___。

19、实验室常用 MnO2与浓盐酸反应制备 Cl2(反应装置如图所示)

(1)制备实验开始时，先检查装置气密性，接下来的操作依次是______(填序号)

A．往烧瓶中加入 MnO2粉末      B．加热           C．往烧瓶中加入浓盐酸

(2)制备反应会因盐酸浓度下降而停止.为测定已分离出过量 MnO2后的反应残余液中盐酸的浓度，探究小组提出下列实

验方案：

甲方案：与足量 AgNO3溶液反应，称量生成的 AgCl 质量。

乙方案：采用酸碱中和滴定法测定。

丙方案：与已知量 CaCO3(过量)反应，称量剩余的 CaCO3质量。

丁方案：与足量 Zn 反应，测量生成的 H2体积。

继而进行下列判断和实验：判定甲方案不可行，理由是______________。



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全
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